

权威解读

何时改? 怎样动?

——聚焦延迟退休六大焦点

新华社记者 姜琳 闫起磊 霍思颖

“实施渐进式延迟法定退休年龄。”《中共中央关于制定国民经济和社会发展的第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》里的这一表述,受到社会高度关注。

延迟退休有没有“时间表”? 男女是否该同年龄退休? 就大家最关心的一些问题,记者采访了权威部门和专家。

焦点一:延迟退休有多大必要性?

人力资源和社会保障部养老保险司相关负责人介绍,我国人均预期寿命已从新中国成立初期的40岁左右提高到了2019年的77.3岁,但是新中国成立初期确定的男性60岁、女干部55岁、女职工50岁的法定退休年龄,近70年未有调整。

“与‘十三五’相比,这次规划建议强调实施,就是要真正‘动’起来,从顶层设计到付诸行动,提高法定退休年龄是大势所趋。”中国社科院世界社会保障研究中心主任郑秉文说。

中山大学岭南学院金融系教授彭浩然认为,延迟退休是有效应对人口老龄化的现实需要。过早退休容易造成人力资源浪费。从国际横向比较,我国现行退休年龄也明显偏低。人社部资料显示,近年来,美

国、德国、日本等都将法定退休年龄逐步提高到了65岁甚至更高。

尽管对男女是否该同年龄退休等问题,专家们还存在不同看法,具体取决于下一步如何规定,但女性延迟退休的速度略快一些,缩小男女之间退休年龄的差异,在学界已基本成为共识。

焦点二:延迟退休会不会只利好一部分人?

一些人认为,延迟退休有利于机关、事业单位领导干部以及国有企业负责人,能让他们施展更多才干,同时获得较高的收入。而普通职工特别是基层企业职工相对缺乏积极性。

记者采访了解到,不同职业、不同行业的从业者,对延迟退休的期待也不一致。总体看,体力劳动者担忧较多,脑力劳动者反应没那么强烈。一些医学专家、大学教授、科学家等“退而不休”,有的甚至七八十岁还在奋战。

为了减少社会震动,争取更多支持,部分专家建议,在具体实施延迟退休时,一是要解决激励机制问题,二是要强调循序渐进,注重改革的公平性、制度的科学性。

焦点三:养老金是不是不够了?

实施延迟退休,是不是为了缓解企业职工基本养老保险基金的收支矛盾? 今年企业社保费减免力度空前,往养老“资金池”放的资金少了,退休职工养老金会不会受影响?

清华大学公共管理学院就业与社会保障研究中心主任杨燕绥也认为,就业市场里年轻人有老年人的岗位,老年人有老年人的岗位,相互很少交叉,因此延迟退休挤占年轻人岗位的情况并不突出。

焦点四:延迟退休会对就业产生“挤出效应”吗?

“会不会出现一些领导干部不让位子、年轻人就业更难的问题?”面对记者这一提问,多位专家给出了否定答案。

“短期内,在改革转型期,不排除个别单位、企业可能会产生一些就业挤压,但是长期看,不会对就业市场产生显著影响。”郑秉文说,国际上其他国家延迟退休的实际经验,也不支持这一结论,因为就业岗位不是一些人退出就业市场而产生的,主要还是经济发展和产业结构调整带来的。

焦点五:延迟退休何时能出“时间表”?

今年9月,人社部回答网民关于延迟退休政策提问时表示,正按照党中央、国务院的部署和要求,适应人口老龄化和预期寿命延长的需求,认真研究相关政策措施。

“具体何时推出需要中央审时度势,根据具体情况来安排实施这项政策的节奏。”郑秉文说,“可以肯定的是,延迟退休不会一步到位,不太可能‘断崖式’进行改革,不会一年就推迟五岁退休。”

焦点六:养老金水平能不能持续提高?

记者采访发现,一些职工不愿意延迟退休,主要是担心交养老金的时间长,最后领的时间短,相当于少拿钱、吃了亏。

持续提高养老金水平,让晚退休的人多领一些养老金,是目前在职人员的普遍期盼。

“未来一方面要开辟更广泛的资金筹措来源,包括提高养老保险基金的投资回报率、加大国有资产划转水平等;另一方面还需进一步完善基本养老保险制度设计,比如合理确定个人账户记账利率等,提高大家参保缴费的积极性。”彭浩然说。

近年来养老金待遇连续提高,在改革调整过程中,也出现了很少部分职工养老金“不看缴费长短,只看退休早晚”的现象。

对此,人社部养老保险司相关负责人表示,参保人员养老金水平与其缴纳时间长短、缴纳金额高低密切相关,参保人员缴费的时间越长、缴得越多,退休后待遇水平会越高。我们正在加快健全“长缴多得、多缴多得”的激励机制。

新政速递

据新华网电 为规范互联网保险业务,有效防范风险,保护消费者合法权益,提升保险业服务实体经济和社会民生的水平,日前,银保监会发布了《互联网保险业务监管办法》。

据了解,《办法》共5章83条,具体包括总则、基本业务规则、特别业务规则、监督管理和附则。

重点规范内容包括6大方面:一是厘清互联网保险业务本质,明确制度适用和衔接政策;二是规定互联网保险业务经营要求,强化持牌经营原则,定义持牌机构自营网络平台,明确非持牌机构禁止行为;三是规范互联网保险营销宣传,规定管理要求和业务行为标准;四是全流程规范互联网保险售后服务,改善消费体验;五是按经营主体分类监管,在“基本业务规则”的基础上,针对互联网保险机构、保险公司、保险中介机构、互联网企业代理保险业务,分别规定了“特别业务规则”;六是创新完善监管政策和制度措施,做好政策实施过渡安排。

银保监会有关部门负责人表示,随着互联网等技术在保险行业的不断深入运用,互联网保险业务作为保险销售与服务的一种新形态,深刻影响了保险业态和保险监管。互联网保险业务在快速发展的同时也暴露出了一些问题和风险隐

患,给行业和监管带来了挑战。《办法》的修订颁布,将有效防范风险,保护消费者合法权益,提升保险业服务实体经济和社会民生的水平。

“当前保险机构从业人员普遍通过微信朋友圈、公众号、微信群、微博、短视频、直播等方式参与互联网保险营销宣传,为规范营销宣传行为、保障市场稳定、促进就业和复工复产,《办法》规定保险机构从业人员经所属机构授权后,可以开展互联网保险营销宣传。《办法》强化了保险机构的主体责任,对从业人员开展互联网保险营销宣传进行了针对性的严格规定。”该负责人表示,《办法》明确要求,从业人员应在保险机构授权范围内开展互联网保险营销宣传,从业人员发布的营销宣传内容应由所属保险机构统一制作,从业人员应在营销宣传页面显著位置标明所属保险机构全称及个人姓名、执业证编号等信息。

业内人士表示,互联网保险业务的特点之一是经营突破了地域限制,消费者经常居住地和保险机构所在地不一致是非常普遍的现象。相对于传统保险业务,互联网保险业务借助信息系统的版本管理、系统日志、分级存储等功能,可以更加方便地实现销售行为可回溯,这也为监管部门异地调查取证提供了便利。

互联网保险有了新规范

做好“加减乘” 释放新活力

(上接一版)重大执法决定法制审核三项制度;制定出台《珲春市“双随机一公开”监管工作实施方案》和《珲春市企业信用信息公示工作实施方案》,建立了市场主体和执法人员名录库……推进“互联网+监管”各项政策的落实,提高监管及时性、精准性、有效性。

同时,政务大厅管理严格秉承“便民、高效、规范、廉洁”的服务宗旨,采取“电子监察、日常巡查、随机抽查”相结合的管理方式,全面提升政务大厅工作效能,提高工作人员素质,进一步优化经济发展和营商环境,努力实打造“服务一流、效率一流、管理一流”的综合类政务大厅。

覆盖珲春市34个部门1002项政务服务事项;利用投资项目在线审批系统,实现企业投资项目备案“不见面”“零跑动”;推进多证合一及证照分离,实现“54证合一”和网上信息推送;更新新版营业执照,增加二维码功能,与国家企业信用信息公示系统精准联接,公众扫描二维码可实时查询市场主体公示信息。

在线下,珲春市推行“一窗受理,集成服务”改革,努力实现群众和企业“只进一个门、办成所有事”。

“目前,政务大厅内共有驻厅窗口113个、部门32个、事项718个,工作人员249人。驻厅事项除社保、婚姻登记、交通、公安、税务、公积金等政务服务事项外,还包括供水、供电、热力、燃气等民生服务事项,邮政、刻章、翻译、评估等便民服务事项,珲春农商行等金融企业和自助服务设施,实现应进必进。”珲春市政数局相关负责人介绍说。

以方便群众为目标,珲春市不断完善政务大厅集中服务模式,广泛进驻政务服务事项,变“多门办”为“一门办”,最大限度为群众节省办事时间,提高办事效率。

除烦苛之弊、施公平之策,开整合共享,大力推进“一网通办”,逐步打通“信息孤岛”。利用一体化政务服务在线审批系统,实现行政审批受理、审核、踏查、决定、发证等环节全程网络推送。目前,已

线上,珲春市推进政务信息系统互联互通,大力推行“一网通办”,逐步打通“信息孤岛”。利用一体化政务服务在线审批系统,实现行政审批受理、审核、踏查、决定、发证等环节全程网络推送。目前,已

线上,珲春市推进政务信息系统互联互通,大力推行“一网通办”,逐步打通“信息孤岛”。利用一体化政务服务在线审批系统,实现行政审批受理、审核、踏查、决定、发证等环节全程网络推送。目前,已

线上,珲春市推进政务信息系统互联互通,大力推行“一网通办”,逐步打通“信息孤岛”。利用一体化政务服务在线审批系统,实现行政审批受理、审核、踏查、决定、发证等环节全程网络推送。目前,已



近日,全长6.4公里的五峰山长江大桥建成通车,连接江苏连云港和镇江的连镇高铁全线开通。设计标准为客运专线,设计时速250公里。北段连云港至淮安段已于2019年12月开通运营。图为开通前的五峰山长江大桥。

连线自贸区

全国首个自贸区公共文化发展专业委员会在京成立

据新华网电(邢贺扬)北京CBD(北京)自由贸易试验区国际商务服务片区近日正式成立公共文化发展专业委员会。这是全国首个自贸区文化发展专业委员会,力图借助专家智库力量,探索建立国家自贸区公共文化发展新范式。

正式成立的北京CBD公共文化发展专业委员会,邀请中国美协主席、中央美术学院院长范迪安,鲁迅美术学院院长、美协副主席李象群,全国美术馆专业委员会秘书长钱林祥,中央美院美术馆馆长张子康,以及市雕塑办公室等政府部门及区域内重点楼宇、艺术空间的12位专家作为专业委员会首批智库专家,并召开了北京CBD公共文化发展圆桌会,共谋CBD公共文化发展未来之路。

范迪安表示,CBD要把握新一轮发展机遇,打造公共文化,特

别是文化服务、文化交流、文化贸易平台,现在有着最好的地利,全世界都在看北京CBD,这是彰显中国文化魅力的重要契机。

在CBD文化发展战略规划上,专家们提出要将公共艺术纳入城市总体规划中,将前瞻性作为CBD公共文化发展的重要战略目标,建设与CBD商业高地相匹配的文化设施,CBD公共艺术主题和风格上要有公共性、创新性,要有国际国内重大影响力的和具有震撼力的艺术作品,并赋予传统文化以新价值,激活经典艺术的魅力,将其放大到国际,形成国际共同认同,这是CBD的精神内核,驱动区域发展的不竭动力。

CBD公共文化发展圆桌会,是CBD区域塑造CBD国际文化艺术名片,也是第二届CBD艺术季的重要活动。据悉,本届北京CBD艺术季将持续至2021年6月30日。

中部正崛起

武汉建设中部陆海联运大通道

据新华网电(连迅 吕作武)搭载来自日本的汽车零部件等货物的列车近日从武汉吴家山站开出,驶往德国杜伊斯堡。通过武汉这一中转站,一条江海直达对接中欧班列、横跨东亚-中亚-欧洲的国际物流新通道形成。

前武汉正推进建设港口型国

家物流枢纽城市。开通“日本-武汉-欧洲”集装箱水铁联运,有利于整合武汉水运、铁路、口岸等资源,充分发挥武汉的龙头引领和辐射带动作用,为建设中部强大市场和内陆开放高地提供支撑,并有效助力武汉加快形成国际物流中转枢纽。



正值寒冬时节,山东省枣庄市10万多亩温室大棚一片红火,农民忙着采收或管理草莓、圣女果、蝴蝶兰花卉等。图为农民在温室大棚内管理蝴蝶兰。

开发区传真

成都高新区:当好创业青年的“陪跑人”

王鑫昕

落户于成都高新区天府五街的创业街区菁蓉汇,成都一家无人机领域创业企业的负责人郭亮认为,自己的企业享受了性价比很高的创业环境。

菁蓉汇是成都高新区国有资本投资建设的场地,项目总占地面积95亩,总建筑面积25.6万平方米,其中研发写字楼7栋、综合配套服务楼1栋。2018年全国双创周的主会场就设在这里,菁蓉汇因此被很多创业者视为“创业高地”。

但“创业高地”的租金却是“价格洼地”,几乎是周边地带最优惠的。据介绍,菁蓉汇的场地租金比周边同等硬件条件的写字楼便宜了近一半。

事实上,除了租金相对较低,园区配套的会议室等公共设施也免费提供给创业者使用。融资服务、人才政策等,也成为园区创业新枢纽。

当很多刚毕业的大学生怀揣

服务的标配。

在成都高新区,菁蓉汇的创业生态具有一定的代表性。成都高新区科技和人才工作局人才发展处负责人邓智文说:“我们试图营造一个兼具普惠性和个性化的创业生态,为创业青年提供服务。”

基于服务企业的视角,成都高新区一些政策的推出常常出现在企业最需要的时候。

新冠肺炎疫情暴发以来,成都高新区出台《关于区级行政事业单位和区属国有企业减免中小企业房租的通知》《关于优化中小微企业服务促进经济稳定发展的政策措施》,通过减免房租等举措,帮助广大创业企业渡过难关。数据显示,仅菁蓉汇一个园区,今年成都高新区就为入驻的中小微企业减免房租1234余万元。

梦想前来寻找创业机会时,成都高新区适时推出“招才引智大厅”,打造“背包客”的创业根据地。在这里,不问出处、不唯学历、不设门槛,只需要“一个想法、一个人、一台电脑”就能开始自己的创业旅程,免费申请办公位,时间可以是一周、一个月或者一年。

“不叫不到,随叫随到。”邓智文说,这句话在成都高新区颇为流行,是对全体公职人员的履职要求。成都高新区各部门坚持靠前服务,科技和人才工作局等政府职能部门的办公地就在创业园区,与企业几乎零距离。

而更多的企业日常并不需要和政府打交道,邓智文说,管委会相关部门、街道办事处等坚持非必要不检查,让创业者安心创业。“总之,党委、政府要当好创业青年创业路上的‘陪跑者’。”

蓝色海岸线

福建海洋经济总量占全省GDP的28.4%

据新华网电(蒋巧玲)“十三五”以来,福建加快海洋强省建设,海洋经济总量持续攀升,渔业经济指标居全国前列。

其中,全省海洋生产总值保持10%以上的年增长速度,2018年首次突破万亿元,2019年达1.2万亿元,占全省GDP的28.4%,居全国第三位。海洋渔业、滨海旅游、海洋交通运输等主导产业优势明显,国家海洋经济发展示范区、示范城市和省级海洋产

业发展示范区建设成效显著。

渔业供给侧结构性改革稳步推进,2019年全省渔业经济总产值3235亿元、水产品总产量815万吨,均居全国第三;水产品人均占有量、水产品出口额、远洋捕捞产量等多项指标居全国第一。大黄鱼、鲍鱼、江蓠、海带、紫菜、河鲀、牡蛎等特色优势品种养殖产量居全国首位,十大特色养殖品种全产业链产值突破千亿元。

产业发展方面,五年来,全省累计建成环保型塑胶渔排56万口、塑胶浮球筏式贝藻类养殖30多万亩、深水抗风浪网箱3700多口,初步建成三都澳、沙埕湾等绿色养殖示范区;“振渔1号”“福鲍1号”等智能化深远海养殖平台建成投产,实现装备技术突破;培育了闽南、闽中、闽东三大水产加工产业集群和12个水产加工产值超过20亿元的渔业县。